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Capitolo 52. Custodia e conservazione di 
chiese ed annessi edifizi monumental i (Spese 
fisse), lire 100,000. 

Capitolo 53. Rendi ta dovuta ai comuni 
in forza dell'articolo 35 della legge 7 luglio 
1866, n. 3036, e degli articoli 10 e 11 della 
legge 4 giugno 1899, n. 191 (Spesa obbligato-
ria), lire 1,740,000. 

Capitolo 54. Supplementi di congrua con-
cessi in esecuzione dell 'articolo 28 della 
legge 7 luglio 1866, o di altre leggi prece-
denti o susseguenti, ai t i tolari di benefìzi 
parrocchiali deficienti, e assegni agli eco-
nomi spirituali durante le vacanze (Spese 
fisse ed obbligatorie), lire 9,056,350. 

H a facoltà di parlare l'onorevole Micheli. 
M I C H E L I . Desidero di sapere dall 'ono-

revole ministro se di f ronte alla petizione 
presentata da ottomila o novemila parroci 
italiani, che fu discussa con t a n t o favore 
alla Camera nello scorso anno, egli in tenda 
di sollecitare nel miglior modo possibile il 
lavoro della Commissione alla quale venne 
affidata la risoluzione dell ' importante argo-
mento cui quella petizione si riferiva. Ho 
visto che di ciò la relazione del collega 
Muratori fa largo cenno. Ad ogni modo 
credo mio dovere di accennare a questa gra-
ve questione. 

Lo avrei fa t to in modo più ampio nella 
discussione generale def bilancio nella quale 
mi ero inscritto, se, ieri sera, non avessi do-
vuto assentarmi. Lo faccio quindi rapida-
mente ora, appunto perchè è necessario che 
di tanto in tan to , oltre che nelle relazioni 
e nei documenti, qualche viva voce sorga 
a far conoscere qua dentro le condizioni 
disagiate in cui versa gran par te del clero 
curato italiano. È una questione che viene 
periodicamente dinanzi alla Camera e, ri-
tengo, ci tornerà più e più volte, perchè 
credo che il clero interessato si persuaderà 
come qualunque parola di deputato, qua-
lunque promessa di ministro non possa ora 
e non pot rà in seguito avere qualche pra-
tico risultato, se il clero curato non saprà, co-
me altre classi, t rovare una via di organiz-
zazione, la quale possa imporsi anche qua 
dentro. (Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro di grazia e giustizia e 
dei culti. 

F INOCCHI ARO-APRILE, ministro di 
grazia e giustizia e dei culti. Senza ri levare 
l 'ul t imo accenno dell 'onorevole Micheli... 

MICHELI . È un voto che si formi una 
organizzazione che non può dispiacere cer-
fpfttn P- TI fifì j 

F INOCCHI A R O - A P R I L E , ministro di 
grazia e giustizia e dei culti. ...lo assicuro che 

a l l ' a rgomento da lui segnalato volgerò la 
mia at tenzione per vedere quello che èpos* 
sibile di fare intorno alle richieste del clero 
curato. Una discussione in proposito potrà 
esser f a t t a in altro momento. Ora debbo 
pregare l 'onorevole Micheli di prender a t to 
delle mie dichiarazioni. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il capitolo 54 s ' intende appro-
vato in lire 9,056,350. 

Spese diverse. — Capitolo 55. Restituzione 
di rendite e di al tre somme indebitamente 
conseguite (esclusi i capitali) (Spesa d'ordine), 
lire 383,000. 

Capitolo 56. Spesa per riparazioni ad edi-
fizi ex-demaniali e di ent i ecclesiastici di 
regio pa t ronato , lire 80,000. 

Capitolo 57. Sussidi a missionari all'este-
ro, nonché a religiose pensionate giunte in 
grave età o colpite da insanabile malat t ia , 
lire 10,000. 

Capitolo 58. Residui passivi eliminati a 
senso dell 'articolo 32 del testo unico di legge 
sulla contabil i tà generale, e reclamati dai 
creditori (Spesa obbligatoria), per memoria. 

Capitolo 59. Somma da versarsi al tesoro 
dello S ta to per le r i tenute sugli st ipendi 
degli impiegati del l 'Amministrazione del 
Fondo per il culto, ai sensi degli articoli 9 
e 10 della legge 30 giugno 1908, n. 335, e del 
regolamento 24 set tembre 1908, n. 574, sulla 
pignorabilità e sequestrabili tà degli stipendi 
e delle pensioni e cessione degli stipendi 
dei funzionari delle amministrazioni pub-
bliche (Spesa obbligatoria), lire 3,000. 

Fondi di riserva. — Capitolo 60. Fondo 
di riserva per le spese obbligatorie e d'or-
dine, lire 500,000. 

Capitolo 61. Fondo di riserva per le spese 
impreviste, lire 30,000. 

La Commissione propone le seguenti ag-
giunte : 

Categoria I. Spese effettive. — Capitolo 
Ql-bis. Ulteriore concorso del l 'amministra-
zione del Fondo per il culto nelle spese per 
edifici ecclesiastici e per l'esercizio del culto 
nei luoghi danneggiati dal terremoto del 
28 dicembre 1908, lire 25,000. 

Capitolo 61 -ter. Spese per r invenimento, 
custodia e t raspor to degli oggetti di perti-
nenza del Fondo per il culto andati sepolti 
nel ter remoto del 28 dicembre 1908, lire 
20,000. 

Non essendovi osservazioni, s ' intendono 
approvat i i due nuovi capitoli 61-&isinlire 
25,000, e 61 -ter in lire 20,000. 

Titolo I I . Spesa straordinaria. — Cate-
goria I I . Trasformazione di capitali. — Ca-


